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2022-2023 学年江苏省常州市溧阳市一年级（上）期末数学试卷 

一、直接写出得数。 

1．直接写出得数。  

3+9＝ 8+8＝ 4+6＝ 1+4+9＝ 

8﹣6＝ 12﹣2＝ 8+5＝ 9﹣3+8＝ 

9+8＝ 3+10＝ 6﹣3＝ 9﹣2﹣5＝ 

8﹣5＝ 7﹣0＝ 8+6＝ 4+5+3＝ 

10﹣7＝ 4+9＝ 16﹣10＝ 15﹣5+9＝ 

0+8＝ 7+7＝ 0+0＝ 8﹣8+2＝ 

7﹣2＝ 9+9＝ 5+6＝ 7+3﹣10＝ 

二、填空题。 

2．看图写数。 

 

3．  

（1）在□里填上合适的数。 

（2）12 和 17，       离 20 近。 

4．2 个一和 1 个十合起来是        ，这个数在        和        之间。 

5．  

（1）从左边数起，第 2 盘有      个 ，它和第      盘合起来是 7 个 。 

（2）先圈出左起 3 盘，再圈出右起第 2 盘。 

6．在横线里填上“＞”“＜”或“＝”。  

7+5      12 10﹣3      10+3 8      9+4﹣3 

16      6+8 9﹣1      8﹣0 4+7      20﹣10 
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7．在横线里填合适的数。 

9+     ＝13 

       +5＝15 

10﹣1＝     +1 

6+4＝     +      

8．数一数，填一填。 

 

                 
         

        

                                  

              

个 

              

个 

              

个 

              

个 

9．找规律，填一填。 

（1）□□〇□□〇     、      

（2）       ，16，       ，18，19 

（3）9+2＝11，8+3＝11，7+4＝11，     +     ＝        

10．小明有 8 本 ，小华有 4 本，两人一共有        本，小华再买      本，两人就同样

多。 

三、选择合适的答案。 

11．比一比，哪个最轻？（  ） 

 

A．  B．  C．  

12．下面哪一组能站稳？（  ） 
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A．  B．  C．  

13．一个数比 20 小一些，比 10 大很多，这个数可能是几？（  ） 

A．20 B．12 C．18 

14．哪道算式的得数最小？（  ） 

A．9﹣0 B．9+0 C．9﹣9 

15．小华有两束气球，一共 13 个，下面哪一束不是他的？（  ） 

A．  B．  C．  

16．妈妈买回来十几个桃，小明 5 个 5 个地数，最后还剩 2 个，妈妈可能买回来多少个桃。（  ） 

A．8 B．12 C．18 

四、看图列式计算。 

17．看图列式计算。 

 

 

18．看图列式计算。 

 

19．看图列式计算。 

 

五、解决实际问题。 

20．填表。 
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男生 4 个 8 根               

个 

女生 10 个 6 根 3 个 

一共                 

个 

                

根 

10 个 

21．树上原来有 18 只小鸟，飞走了 8 只，树上还剩多少只小鸟？ 

22．  

（1）他们一共做了多少面？ 

（2）要送给幼儿园小朋友 14 面小旗，他们做的够吗？在正确的答案后面画“√”。 

够□ 

不够□ 

23．  

（1）小军玩了小火车和木马，他一共要用多少元？ 

（2）小明打算玩两个项目，每个项目只玩一次，他最少要多少元？最多要多少元？ 

（3）小欣也玩了两项，每个项目只玩一次，一共用去 15 元。先想想是哪两项，在图中圈一圈，再把下

面的加法算式填写完整。 
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2022-2023 学年江苏省常州市溧阳市一年级（上）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、直接写出得数。 

1．直接写出得数。  

3+9＝ 8+8＝ 4+6＝ 1+4+9＝ 

8﹣6＝ 12﹣2＝ 8+5＝ 9﹣3+8＝ 

9+8＝ 3+10＝ 6﹣3＝ 9﹣2﹣5＝ 

8﹣5＝ 7﹣0＝ 8+6＝ 4+5+3＝ 

10﹣7＝ 4+9＝ 16﹣10＝ 15﹣5+9＝ 

0+8＝ 7+7＝ 0+0＝ 8﹣8+2＝ 

7﹣2＝ 9+9＝ 5+6＝ 7+3﹣10＝ 

【答案】12；16；10；14；2；10；13；14；17；13；3；2；3；7；14；12；3；13；6；19；8；14；0；

2；5；18；11；0。 

【分析】根据 20 以内的加减法计算方法计算，连加、连减及加减混合运算要从左往右计算。 

【解答】解： 

3+9＝12 8+8＝16 4+6＝10 1+4+9＝14 

8﹣6＝2 12﹣2＝10 8+5＝13 9﹣3+8＝14 

9+8＝17 3+10＝13 6﹣3＝3 9﹣2﹣5＝2 

8﹣5＝3 7﹣0＝7 8+6＝14 4+5+3＝12 

10﹣7＝3 4+9＝13 16﹣10＝6 15﹣5+9＝19 

0+8＝8 7+7＝14 0+0＝0 8﹣8+2＝2 

7﹣2＝5 9+9＝18 5+6＝11 7+3﹣10＝0 

二、填空题。 

2．看图写数。 
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【答案】  

【分析】一个一个数数的方法解答；一个两位数，十位上的数表示几个十，个位上的数表示几个一，据

此解答。 

【解答】解：如图： 

 

3．  

（1）在□里填上合适的数。 

（2）12 和 17， 17 离 20 近。 

【答案】（1）  

（2）17。 

【分析】（1）每个小格子表示 1，依次填写即可； 

（2）比较数的大小，先看位数的多少，位数多的数就大，位数相同，从高位比较，高位上的数大则这

个数大，高位上的数相同，就比较下一位。 

【解答】解：（1）如图： 
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（2）12＜17＜20，所以 12 和 17，17 离 20 近。 

故答案为：17。 

4．2 个一和 1 个十合起来是  12 ，这个数在  11 和  13 之间。 

【答案】12，11，13。 

【分析】一个两位数，十位上的数表示几个十，个位上的数表示几个一，求一个数相邻的两个数就是求

比这个数少 1 多 1 的数，据此解答。 

【解答】解：2 个一和 1 个十合起来是 12，这个数在 11 和 13 之间。 

故答案为：12，11，13。 

5．  

（1）从左边数起，第 2 盘有  3 个 ，它和第  4 盘合起来是 7 个 。 

（2）先圈出左起 3 盘，再圈出右起第 2 盘。 

【答案】（1）3，4；（2） 。 

【分析】（1）分清左右，从左边数起，第 2 盘有 3 个 ，第 4 盘有 4 个，所以它和第 4 盘合起来是 7

个 。 

（2）分清左右，先圈出左起 3 盘，再圈出右起第 2 盘即可。 

【解答】解：（1）从左边数起，第 2 盘有 3 个 ，它和第 4 盘合起来是 7 个 。 

（2）先圈出左起 3 盘，再圈出右起第 2 盘。如图： 

 

故答案为：3，4。 

6．在横线里填上“＞”“＜”或“＝”。  

7+5  ＝ 12 10﹣3  ＜ 10+3 8  ＜ 9+4﹣3 
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16  ＞ 6+8 9﹣1  ＝ 8﹣0 4+7  ＞ 20﹣10 

【答案】＝，＜，＜，＞，＝，＞。 

【分析】先计算出各个算式的结果，再根据比较数的大小，先看位数的多少，位数多的数就大，位数相

同，从高位比较，高位上的数大则这个数大，高位上的数相同，就比较下一位。 

【解答】解： 

7+5＝12 10﹣3＜10+3 8＜9+4﹣3 

16＞6+8 9﹣1＝8﹣0 4+7＞20﹣10 

故答案为：＝，＜，＜，＞，＝，＞。 

7．在横线里填合适的数。 

9+ 4 ＝13 

 10 +5＝15 

10﹣1＝ 9 +1 

6+4＝ 9 + 1  

【答案】4；10；9；9，1。（最后一题答案不唯一） 

【分析】根据 20 以内加减法的计算法则进行计算即可。 

【解答】解：9+4＝13 

10+5＝15 

10﹣1＝9+1 

6+4＝9+1 

故答案为：4；10；9；9，1。（最后一题答案不唯一） 

8．数一数，填一填。 

 

                 
         

        

                                  

          2 

个 

          3 

个 

          4 

个 

          2 

个 

【答案】2；3；4；2。 
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【分析】根据长方体、正方体、圆柱、球的特征进行分类识别，再数出相应的数量即可。 

【解答】解： 

         
         

                  

2 个 3 个 4 个 2 个 

故答案为：2；3；4；2。 

9．找规律，填一填。 

（1）□□〇□□〇 □ 、 □  

（2） 15 ，16， 17 ，18，19 

（3）9+2＝11，8+3＝11，7+4＝11， 6 + 5 ＝ 11  

【答案】（1）□□；（2）15，17；（3）6，5，11。 

【分析】（1）□□〇为一个循环； 

（2）依次加 1； 

（3）和不变，第一个加数依次减 1，第二个加数依次加 1。 

【解答】解：（1）□□〇□□〇□、□； 

（2）15，16，17，18，19； 

（3）9+2＝11，8+3＝11，7+4＝11，6+5＝11。 

故答案为：□□；15，17；6，5，11。 

10．小明有 8 本 ，小华有 4 本，两人一共有  12 本，小华再买  4 本，两人就同样多。 

【答案】12；4。 

【分析】用小明的本数加上小华的本数，即可计算出两人一共有多少本。 

用小明的本数减去小华的本数，即可计算出小华再买多少本，两人就同样多。 

【解答】解：8+4＝12（本） 

8﹣4＝4（本） 

答：两人一共有 12 本；小华再买 4 本，两人就同样多。 

故答案为：12；4。 

三、选择合适的答案。 

11．比一比，哪个最轻？（  ） 
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A．  B．  C．  

【答案】C 

【分析】根据图示可知，一个菠萝的质量等于 2 个梨的质量，1 个菠萝的质量还等于 3 个苹果的质量，

由此可知，一个菠萝最重，一个苹果最轻。 

【解答】解：一个菠萝的质量等于 2 个梨的质量，1 个菠萝的质量还等于 3 个苹果的质量，由此可知，

一个菠萝最重，一个苹果最轻。 

故选：C。 

12．下面哪一组能站稳？（  ） 

A．  B．  C．  

【答案】B 

【分析】根据立体图形的特征可知，球体最容易滚动，据此解答即可。 

【解答】解： 能站稳。 

故选：B。 

13．一个数比 20 小一些，比 10 大很多，这个数可能是几？（  ） 

A．20 B．12 C．18 

【答案】C 

【分析】根据题意可知，这个数比 20 小，所以 A 选项不符合题意，比比 10 大很多，所以 B 选项不符

合题意，C 选项 18 比 20 小一些，比 10 大很多，符合题意，据此解答。 

【解答】解：一个数比 20 小一些，比 10 大很多，这个数可能是 18。 

故选：C。 

14．哪道算式的得数最小？（  ） 

A．9﹣0 B．9+0 C．9﹣9 

【答案】C 

【分析】根据 10 以内加减法的计算方法，分别计算出每个算式的结果，再比较大小。 



 

师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

11 
 

【解答】解：9﹣0＝9 

9+0＝9 

9﹣9＝0 

0＜9 

9﹣9 的得数最小。 

故选：C。 

15．小华有两束气球，一共 13 个，下面哪一束不是他的？（  ） 

A．  B．  C．  

【答案】A 

【分析】根据 8 加几的进位加法和 7 加几的进位加法的计算法则进行计算即可。 

【解答】解：5+8＝13 

6+7＝13 

答：小华有两束气球，一共 13 个，不是他的是 A。 

故选：A。 

16．妈妈买回来十几个桃，小明 5 个 5 个地数，最后还剩 2 个，妈妈可能买回来多少个桃。（  ） 

A．8 B．12 C．18 

【答案】B 

【分析】根据题意，妈妈买回的桃子可能是 2 个 5 的和再加上 2，也可能是 3 个 5 的和再加上 2，分别

计算出两个算式的结果，再选择正确答案。 

【解答】解：5+5+2＝12（个） 

5+5+5+2＝17（个） 

答：妈妈可能买回来 12 个桃子或 17 个桃子。三个选项中只有 B 选项符合题意。 

故选：B。 

四、看图列式计算。 

17．看图列式计算。 
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【答案】5+4＝9（个） 

【分析】如图，左边有 5 个，右边有 4 个，求一共有多少个，用加法计算。 

【解答】解：5+4＝9（个） 

18．看图列式计算。 

 

【答案】10 个。 

【分析】用总数减去左手的个数，即可求出右手有几个。 

【解答】解：14﹣4＝10（个） 

答：右手有 10 个。 

19．看图列式计算。 

 

【答案】10 个。 

【分析】用白球的数量加上黑球的数量，再减去圈上的个数，即可求出还剩几个。 

【解答】解：8+6﹣4＝10（个） 

答：还剩 10 个。 

五、解决实际问题。 

20．填表。 

          

 

         

        

         

        

男生 4 个 8 根           7 

个 

女生 10 个 6 根 3 个 

一共                     10 个 
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14 个 14 根 

【答案】14；14；7。 

【分析】根据男生人数加上女生人数，即可求出一共有多少人，就用总人数减去女生人数，即可求出男

生人数。 

【解答】解：4+10＝14（个） 

8+6＝14（根） 

10﹣3＝7（个） 

         

 

        

 

        

 

男生 4 个 8 根 7 个 

女生 10 个 6 根 3 个 

一共 14 个 14 根 10 个 

故答案为：14；14；7。 

21．树上原来有 18 只小鸟，飞走了 8 只，树上还剩多少只小鸟？ 

【答案】10 只。 

【分析】用树上原来有小鸟的数量减去飞走的数量，即可求出树上还剩多少只小鸟。 

【解答】解：18﹣8＝10（只） 

答：树上还剩 10 只小鸟。 

22．  

（1）他们一共做了多少面？ 

（2）要送给幼儿园小朋友 14 面小旗，他们做的够吗？在正确的答案后面画“√”。 

够□ 

不够□ 

【答案】（1）15 面。 

（2） 
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【分析】（1）把两人各自做小旗的面数相加，即可计算出他们一共做了多少面。 

（2）用两人做小旗的面数之和与 14 比较即可。 

【解答】解：（1）9+6＝15（面） 

答：他们一共做了 15 面。 

（2）15＞14 

答：他们做的够。 

 

23．  

（1）小军玩了小火车和木马，他一共要用多少元？ 

（2）小明打算玩两个项目，每个项目只玩一次，他最少要多少元？最多要多少元？ 

（3）小欣也玩了两项，每个项目只玩一次，一共用去 15 元。先想想是哪两项，在图中圈一圈，再把下

面的加法算式填写完整。 

【 答 案 】 （ 1 ） 16 元 ； （ 2 ） 11 元 ， 18 元 ； （ 3 ）

。 

【分析】（1）利用小火车和木马的价格相加即可； 

（2）求最少多少元，利用最少的两个项目的单价相加；求最多多少元，利用最多的两个项目的价格相

加； 

（3）哪两个项目的单价相加是 15 元即可。 

【解答】解：（1）10+6＝16（元） 

答：他一共要用 16 元。 

（2）6+5＝11（元） 

10+8＝18（元） 
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答：他最少要 11 元，最多要 18 元。 

（3）10+5＝15（元） 

如图： 
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